



"现在很多人哪 里不舒服了,就会根 据自己经验,跑到药 房里买药物自行治 疗。结果有些人疗 效并不显著,有的还 延误了病情。其实 在家里自行使用药 物是非常科学而严 肃的事情。"在上周 四在四川省科技馆 举行的"用药及注意 事项"讲堂里,四川 大学华西医学中心 基础药理教研室周 黎明主任语重心长 地告诉在座听众。 "虽然有些药物方便

了广大市民,但这里

面也隐藏着很大的

风险。如果人们不

能科学用药,不仅不

能治愈好疾病,反而

会对身体造成损

伤。"

□关爱

选对"杯具" 选择健康

面对市面上林林总总的杯 具,你是否选对了适合自己,适 合健康的盛水之物呢?

正确的选择 –玻璃杯 搪瓷杯

喝水杯首选应该是玻璃 杯。在所有材质的杯子里,玻 璃杯可是最健康的。 玻璃杯 在烧制的过程中不含有机的化 学物质,当人们用玻璃杯喝水 或其他饮品的时候,不必担心 化学物质会被喝进肚里去,而 且玻璃表面光滑,容易清洗,细 菌和污垢不容易在杯壁孳生, 所以人们用玻璃杯喝水是最健 康、最安全的。

专家提倡使用搪瓷杯子, 因为搪瓷杯是经过上千度的高 温搪化后制成的,不含铅等有 害物质,可以放心使用。

错误的选择 —陶瓷杯 塑料杯

因为在那些鲜艳的颜料里 藏着巨大的隐患,尤其内壁涂 有釉,当杯子盛入开水或者酸、 碱性偏高的饮料时, 这些颜料中的铅等 有毒重金属元素就 容易溶解在液体 中,人们饮进带化

学物质的液体, 就会对人体造 成危害。 塑料 杯也应该是 不受欢迎的 一种。因为塑

料中常添加有 增塑剂,其中 含有一些有毒 的化学物质, 用塑料杯装热 水或开水的 时候,有毒的 化学物质就很 容易稀释到水

中,并且塑料的内 部微观构造有很多的孔隙,清 洗不净就会容易孳生细菌。所 以,专家提醒,在选购塑料杯 时,一定要选择符合国家标准 的食用级塑料所制的水杯。

记者 樊娟



遵循"五先五后"

自行用药不对症 病情加重急就医

中医诊病需要先"望闻问切",才能 进行中药"君臣佐使"配伍,所以古人有 病一般都会寻求医生解决。随着现代 医学发展,特别是制药工艺的发展,很 多非处方药物已经进入家庭。普通人 可以根据自己的情况,不用通过医生就 能进行自我用药。

前段时间天气忽冷忽热,张女士一 不注意患上了感冒,自行买了盒感冒药 吃。可吃了几天,不见好转,咳嗽反而 加重。于是张女士加了一些止咳药,可 病仍不见好。实在熬不住了,在家人的 极力要求下张女士到医院进行治疗。 主治医生介绍,张女士这个疾病最开始 是由感冒引起的,但由于没有有效控制 炎症,导致支气管发炎。这时还是用治 感冒的方式进行治疗,效果肯定不好。 张女士输了液吃了药,这下才好了很 多。张女士是典型的自行用药不对症 行为,不仅治不了病,还会让病情更加 严重,最后药物和疾病都会导致身体损 伤。"要避免这种情况,最好的方式就是 在自己不能肯定病情的情况下,根据医 生的诊治情况用药。'

科学用药有方法 两个误区要慎入

当明确疾病后,用药也有很多讲究 和技巧。周教授说,首先用药治疗时,要 抓住主要矛盾,明确治疗目标,选择主要 药物进行治疗。其次尽量选择一箭双雕 的药物,比如患有心脑血管疾病的患者, 在治疗高血压时,可以选择硝苯地平治 疗高血压和心绞痛,可以减少用药数 目。最后重视非药物疗法,尽管新药层 出不穷,但非药物治疗仍然是一些疾病 的基础治疗方法,比如早期糖尿病采用 饮食疗法;轻型高血压通过限钠、运动、 减肥等治疗;便秘多吃粗纤维食物和加 强腹肌锻炼等。科学合理用药还包括选 择合适的剂量和恰当的剂型。

周教授特别强调用药的两个误区, -是重复用药。就医时,一定要告诉医 生正在服用的药物,减少重复用药,降 低药物毒副反应。二是种类过多。大 量服药易造成不良反应或多服、误服、 忘服,所以最好一次不超过3至4种,这 方面要多与医生沟诵。

要想药物效果好 "五先五后"要记到

怎样服用药物,周教授总结出了 "五先五后"的用药原则。一是先食疗 后用药。俗话说:"是药三分毒",所以 能用食疗的先用食疗,再考虑药物治 疗。二是先中药后西药。中药多属于 天然药物,其副作用一般比西药要小, 可以优先考虑,除非是使用西药确有 特效才选用。三是先外用后内服。药 物服用后要经过肝肾代谢,为减少药 物对机体的损害,能用外用药治疗的 疾病,最好采用外用药进行治疗,比如 皮肤病、扭伤等等最好选用外敷药进 行治疗。四是先内服后注射。有些人 有病就想注射针剂,认为用注射剂 病好得快。殊不知口服药会经过消化 系统的"过滤",药物成分才能到达血 液中。而注射剂直接可以达到血液 中,直接刺激于血管壁和心脏,所以能 用内服药让疾病缓解的就不必用注射 剂。五是先老药后新药。近年来,新 药、特药不断涌现,但由于临床时间较 短,有些问题可能还没被发现。所以 如果老药效果好的,可以不必追求使

记者 徐金龙

健康绿A 邀你快乐游世博

开,其规模创世界博览会史之最。 在上海世博会即将正式召开 之际,绿A特举办"2010绿A 百城万人游世博"活动,活 动同时在全国100多个城市 同步展开。据绿A成都公司 负责人介绍,自1997年开始上市 后,绿A螺旋藻受到了消费者的喜 爱,为回馈广大消费者,此次凡 参与活动的消费者就有机会 赢取上海世博会门票,同时还 可以获得丰富的奖品。活动 现场绿A还将特约健康专家开 展循环健康检测,帮助市民及时 发现健康隐患,并给予相关的健 康指导方案和预防措施,让大 家享受世博会快乐的同时能收 获健康。

健康绿A营养全面

螺旋藻是一类低等植物, 是地球上最早出现的光合生物, 已生存了35亿年。螺旋藻生长干 水体中,在显微镜下可见其形态为 螺旋丝状,它因营养均衡、全面而风行 世界,成为最佳的健康保养食品。绿A 螺旋藻产自我国仅有的螺旋藻天然产 地——云南程海湖,程海湖是世界仅有

5月1日上海世博会即将正式召 的3个碱水湖之一,是非常优秀的纯天 然蛋白质食品源。其蛋白质含量相当 于小麦的6倍,猪肉的4倍,鱼肉的3倍, 鸡蛋的5倍,干酪的2.4倍,且消化吸收 率高达95%以上;其特有的藻蓝蛋白,能 够提高淋巴细胞活性,增强人体免疫力; 其中含有维生素B1、维生素B2、维生素 B6、维生素B12、维生素E、维生素K等, 并含锌、铁、钾、钙、镁、磷、硒、碘等微量 元素,其生物锌、铁比例基本与人体生 理需要一致,最容易被人体吸收,能改 善小孩厌食症;螺旋藻中大量的γ-亚 麻酸,能健脑益智、清除血脂、调节血 压、降低胆固醇。

螺旋藻可提高免疫力

根据美国哈佛大学医学院柏格尔 博士的论著,人体百分之八十的疾病均 与免疫系统失调有关。由此可见,免疫 系统对身体的健康起着关键的作用。 只要拥有健全的免疫系统,患病的机会 便会大幅降低。当你觉得浑身乏力,头 晕,没有精神,出虚汗,或者经常感冒、 掉发、失眠、记忆力衰退等都是免疫力 低下的表现。螺旋藻含有人体免疫所 需几乎所有物质,尤其是独特的免疫因 子能够调节增强人体免疫力,并能提高 机体的抗感染能力。 记者 吴俊杰

(请本版图片作者与本报联系以奉稿酬)

触几率也越来越大。药物一般分为儿童型和成人型。老年人 生理机能不断退化,完全不同于年轻人,然而却没有完全针对 性的老年型药物。目前老年人在服用药物时,还是按照成人这 个模糊概念用药。从这个角度讲,老年人用药是有别于年轻人 的。那么老年人服药有什么特点?会出现一些什么样的误 区?在""讲堂里,四川大学华西医学中心基础药理教研室周黎 明主任进行了重点解读。

每个人一生中都会接触到药物,随着年龄的增加,这种接

老人用药有别年轻人 特点和误区要注意

老人生理机能改变 影响药物体内代谢

人一旦变老,就意味着生理 机能在减退。内在器官会发生退 变,如血管硬化、代谢失调、免疫 功能降低、肺及支气管的弹力组 织萎缩等等。据四川大学华西医 学中心基础药理教研室周黎明主 任介绍,这些退化不仅容易引发 疾病,还会影响用药在体内的代 谢,进而影响疗效。

由于年龄原因,很多老年人 用药的依从性也开始降低,这也 直接影响着治疗的效果。所谓依 从性就是指病人按照医生的要求 用药。医学专家认为,这主要与 老年人缺乏有效的护理、对医嘱 的理解程度、忘记服药或未按规 定量服、用药多且复杂等因素有 关。作为老人身边的儿女,要注 意这些因素对药物疗效的影响。

掌握用药最佳时间 治疗疾病效果更好

老年人有了这些特殊的生理 特点,用药时应考虑用最少的药 达到最好的治疗效果,这就涉及 到药物治疗的时间选择问题。据 周教授介绍,很多常见的老年性 疾病发作、加重与缓解都具有昼 夜节律的变化有关,比如夜间易 发变异型心绞痛、脑血栓和哮喘; 关节炎常在清晨加重,出现关节 僵硬;急性心肌梗死和脑出血的 发病高峰在上午;胰岛素的降糖 作用上午大于下午;硝酸甘油扩 张冠状动脉作用也是上午大于下 午;杜冷丁的镇痛作用6一10点 大于18-23点。如果选择在这 些特殊时段治疗,就能最大限度 地发挥药物作用,而把毒副作用 降到最低。

周教授特别提到了老年人的 高血压治疗。健康人的血压是早 晨升高、下午较平稳、夜间睡眠时 自行降低。很多老年人治疗时每 天给药3次,每次药物剂量没有

变化,最后导致早晨用药血压控 制不理想,傍晚用药又让血压降 得过低,达不到最佳治疗效果。 最佳的治疗方式是让血压整体保 持在健康水平,在清晨血压骤升 时加大剂量,在夜间血压自然降 低时减少剂量。这样就能有效控 制血药浓度,避免血压过高或者 过低,更重要的是降低了药物对 身体的负面影响。周教授也强调 患者应多与医生沟通。

老人用药有禁忌 九个方面要注意

在多年的临床工作中,周教 授总结出了老年人用药的九方面 禁忌,在讲座现场与各位听众进 行了分享:一忌任意滥用。患慢 性病的老人应尽量少用药,不要 因为治病心切随意滥用药物,以 免发生不良反应或延误疾病治 疗。二忌时间过长。老年人用药 时间应根据病情和医嘱及时停药 或减量,尤其是对于毒性大的药 物,更应掌握好用药时间。三忌 补药过量。老年人往往喜欢用补 药,其实饮食正常的健康老人不 需要服补药。体弱多病的老人如 需用补药时,也应在医生指导下 使用,不可擅自滥用。四忌乱用 秘方、偏方、验方。老年人患病多

缠绵不愈,易"乱投医"。那些没 有科学验证的秘方偏方,无法科 学地判定疗效,选用时要慎重。 五忌药效剧烈。有些子女为帮助 老年人尽快摆脱疾病的困扰,从 各种渠道、各地方求购特效药来 用。很多老年人气虚体弱,对于 剧烈的药物常常接受不了。药性 应以温和为主,可采用中药调养, 西药急救。六忌长期用一种药。 一种药物如果长期使用,容易产 生抗药性,使药效降低,还容易产

生依赖性甚至形成药瘾。所以需 要长期用药时,要与主治医生多 沟通。七忌滥用抗生素、激素、维 生素三大素。不能当"万能药"滥 用,滥用也会导致不良后果。八 忌依赖安眠药。老人年睡眠减 少,加上患有一些慢性病,容易导 致无法睡眠。这时要注意不能长 期依赖安眠药。九忌滥用泻药。 老年人常易患便秘,常服泻药易 导致脂溶性维生素缺乏。所以最 好养成每天定时排便的习惯,必 要时才选用药物通便。

周黎明教授建议,在疾病面 前老年人要始终保持豁达乐观的 心态,运用各种行之有效的非药 物疗法来改善病情,最好少用药 物。当不依赖药物时,才能最大 限度地减少药物对身体的伤害。

记者 徐金龙



今《国学堂》 每周六、周日 23:00播出

拿什么拯救 你的心肝

人们常说心肝宝贝、心肝宝贝, 心和肝排在五脏中的前两位,足以 见得"心与肝"对人身体的重要性。

中医学讲,肝主人体的疏泄,这种 功能主要的外在体现就是我们的情 志、情绪。肝对应的是木,所以肝对应 春天,对应的是一年的开始。肝是我 们整个身体阳气启动的部分。把肝管 好,就是开始把我们健康做好!

中医讲肝,不仅包括肝脏、肝经, 还包括整个肝的功能和肝的系统。 那么,究竟有哪些方法可以养护心肝 呢? 在呵护心与肝的具体措施中,如 何获得一个非常好的情绪很重要,而 情绪的调节,可从语言、情绪的表达 方式入手。西安四维养生学校校长 常海沧教授,独家推荐"肉夹馍"式的 语言方式,告诉大家日常生活中如何 调节情绪、养肝护肝。

许多人在与他人交流时,常以坦 白、直率为惯性表达方式,这样极其 容易犯下吃肉夹馍只吃"肉"不吃 "馍"的错误。"肉夹馍",表情和语言 就是上下的这两层馍,紧接着的一席 话是为了指出缺点,即为馍中间的这 层肉。肉需少,用两层馍做铺垫,才 不腻且香。吃肉要夹馍,即为调节语 言与情绪的高招! 爱护心肝,语言与 情绪的养生之道不可小觑。

有位妈妈一旦下班回家,发现读 初中的女儿正在看电视,总会非常生 气地直接批评孩子,以督促女儿学 习。时间一长,常引起女儿的反感。 于是妈妈开始反思,她决定在家中尝 试"肉夹馍"式的语言方式。这次她 一进家门,同样看到女儿看电视,但 是这次她的情绪由不满转为鼓励, 说:"女儿上一天学真辛苦,看一会电 视放松了,我女儿一定会自己回房间 学习,妈妈相信我女儿是最棒的!"这 次她的女儿,居然自己主动关上了电 视,回房间学习。

养肝护肝,还有一种具体的做 法可参照,即点击太冲穴。人体的 脚上,在大指与第二指之间,有一个 穴位叫太冲穴。每日刺激太冲穴两 回,能够很好地调肝护肝。对于一 些管不住自己情绪、有高血压的人, 当有明显情绪波动的时候,就可用 揉压太冲穴的方法以缓解情绪。养 护心肝,还需注意节酒! 少量饮酒 可活血化淤,但酒精必然要经过肝 脏解毒,一定会造成对肝的负担。 所以,过量饮酒对肝非常不好。现 代人中有许多脂肪肝患者,就与长 期饮酒有关,脂肪肝即为全身身体 机能下降后局部的表现。

记者 徐金龙 整理



身体与健康

指甲"开花" 健康之兆

指甲上有白斑或云母样,表示 缺钙硅等微量元素,并有寄生虫, 这种人易神经过敏,易烦躁,有习 惯性便秘。指甲出现白点或絮状 白斑,可能是缺锌或胃肠道有病或 贫血。表面粗糙无光泽有凹沟、纵 条纹、白斑、健康圈比例不正常多 为体质较差之兆。

指甲上的白点很常见,通常会 反复出现,有人说这是胃肠功能不 好的表现,但这是没有医学根据 的。因为长期暴露在外,指甲很易 受到伤害,比如手指卡在门缝里、指 甲受到挤压,碰撞等等,导致指甲根 部甲母质细胞生成过程中受到损 伤,就会出现白点,如果损伤到甲 床,指甲下还会出现裂片状出血。

白点指甲又叫蛋白质指甲,是 由于疾病或者指甲受伤空气进入 指甲内层造成的。如果指甲未松 动且无其它方面的不正常情况,可 以上指甲油或做水晶指甲

指甲是由甲细胞发育而成的。 当有外力刺激或不当的指甲保养情 形发生时,部分甲细胞的发育功能 会受阻。在这种情况下出现的白点 和细纹,会随着指甲的向外生长而 生长,最终被我们处理掉。

虽然在医学上对指甲上长白 斑没有明确的解释机理,但是医生 临床发现,一些钙锌缺乏的孩子会 出现这种情况。建议家长可以带 孩子到医院进行微量元素检查,确 定病因,进行相应治疗。记者 樊娟

家长对儿童抽动症、多动症有误区

障碍。据调查统计,目前学龄儿童抽动症、 多动症的发病率已由10年前的3%上升至 5%。成都儿童专科医院专门从事儿童行为 障碍、青少年精神医学研究和治疗的余兴文 主任医师介绍说,从门诊了解的情况来看, 约有四成家长对抽动症、多动症存在认识误 区,有20%的家长仅凭孩子是否好动进行判 断。家长们的错误认识主要表现在四个方 面:

1、"调皮好动+成绩差"的孩子有多动

症。 调查表明,近30%的家长看到孩子顽皮 好动、成绩不佳,就盲目认为孩子患有多动

症。这类家长容易轻信一些非医疗机构的 广告,自行买药,擅自治疗。

2、聪明、活动不多的孩子与多动症绝

殊不知,多动症儿童临床表现迥异,有 的孩子"多动"并不明显,而以注意力不集中 表现为主。该类患童课堂上倒是老实,其实 心不在焉,常"走神"。做作业、考试也丢三 落四,出错率较高。

3、抽动症、多动症不是病,成年自会消

研究表明,40%-50%的抽动症、多动症 患童成年后留有不同程度的多动症状,致接 受教育、就业、人际交往及婚恋困难。

由于多动症、抽动症是由生理、心理、社 会等多方面的因素引起,因此需要综合治 疗。余老师强调:多动孩子未必就是多动症 患童。每月前来就诊的儿童中,通过详问病 史,心理测评,神经系统检查,结果有 20%-30%的儿童被排除了多动症。其中少 数是智力、神经系统有问题,有的属于家庭、 学校教育方式不当所致,需要进行心理行为 及学习习惯矫正。如果你无法确认自己那 学习不好又"调皮"的孩子是否属于抽动症。 多动症,可拨028-86249584、86270250免 费咨询。

再次测完骨龄 孩子父母都满意 想父母所想,今起市民拨打86667119周末可免费检测骨龄

实质性突破, 矮身材科研所所长徐永剑介绍,

骨龄它可以精确的反映骨骼的生长空间和所处

的生长阶段。利用行业标准(CHN法)可以准确

鉴定,明确孩子的成长潜力、长高周期的长

短;知道孩子发育不良问题出在哪里!资深的

专家通过骨龄检测为孩子实际发育情况制定科

学个性成长方案。与此同时, 用于控制早发育

的产品也研制成功,可延缓骨龄成熟,确保青

心得: 别让孩子停长在13/15岁!

上周,父母和13岁宁宁再次来到矮身材料研 所,通过量身高测骨龄,让家长意想不到的是, 孩子通过半年的努力,身高从1米4到现在1米 55, 只要继续下去, 完全可以达到正常身高。周 六周日和节假日,四面八方的家长带孩子专门来 找他,徐所长却说: "太多的孩子停长在13/15 岁,宁宁算是幸运的"。矮身材科研所徐所长提 醒: 9-13(女)11-15(男)岁是身高发育关键期,不少 孩子吃亏就吃在一个"等"字上,后悔没有及早 测骨龄发现问题及时调整,因矮小而遗憾一生。 **感言:科学帮孩子长高,很有成就感** "骨龄与身高助长"重大课题项目取得

少年有足够的生长时间。警惕: 因为骨骼一旦 闭合,孩子就很难长高 孩子长不高,快做CHN骨龄鉴定 主办方提示: 感谢10年来的信任, 矮身材科 研所徐永剑所长(从事矮身材科研多年,擅长

性早熟等临床研究工作)与多名矮身材研究专 家,4月24日25日将现场为6-18岁孩子CHN检测 骨发育状况(骨龄),提供骨龄检测报告书,针对 孩子矮个、早发育等令人堪忧的问题,制定科学 成长方案。网上报名: www.chn119.com. Qq在线 报名: 469879436。检测地址: 1、成都总店: 福 兴街1号华敏国际大厦22楼(王府井百货楼上)2、 成都分店:春熙路太平洋9楼1号。报名前100名 测骨龄者可免骨龄拍片费。

CHN骨龄检测,微量元素分析和青少年矮小

028-86667119(程主任) 咨询报名电话: 86665822(赵主任) 18908037379(徐所长) (提醒: 骨龄检测请认准矮身材科研所)

华西手机报**移动**彩信版订阅方式:发送 HX 到 10658232 订阅新闻类信息——精华版 8 元/月; 发送 HX A 到 10658232 订阅体娱类一体育娱乐信息 8 元/月; 发送 HX B 到 10658232 订阅理财消费类信息 ——移动淘宝 4 元/月; 发送 BSXX 到 10658232 订阅时尚类信息一N*乐 3 元/月; 发送 BSTY 到 10658000 订阅活力类信息——动*静 3 元/月。